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 Abstract: The report highlights the importance of word problems in primary school mathematics educa-
tion. Some normative documents are also mentioned, in which the topic has disappeared. The significance of text 
tasks as a tool for developing students’ logical and rational thinking is noted. An analysis is carried out of the 
fourth-grade mathematics textbooks of four publishing houses, and relevant conclusions and recommendations 
are drawn.
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ВЪВЕДЕНИЕ
В днешно време хората живеят в един забързан и динамичен свят. Изправени са пред 

предизвикателствата на ежедневието, в което непрекъснато им се налага да се справят с различни 
проблеми, т.е. те трябва да решават определени задачи. Тези задачи не са едни и същи сами по 
себе си и за тяхното решаване не съществува строго определен алгоритъм. За да бъдат правилно 
решени, те трябва да бъдат съпътствани от определени мисловни процеси и съответните им ми-
словни действия. 

По подобен начин стоят нещата и в училище. На учениците се предлагат за решаване раз-
лични задачи, които те трябва да осмислят и разберат, да извършат определени евристични дейст-
вия, за да достигнат до правлиното решение. Но това може да стане възможно само тогава, когато 
те имат подходяща предварителна подготовка. Тази предварителна подготовка се осъществява в 
училище преди всичко чрез обучението в решаване на тектови задачи. Известно е, че текстовите 
задачи всъщност са свързани с реални житейски ситуации. 

Ето защо решаването на текстови задачи има изключително голямо значение за осъществя-
ването на прехода от обучението към реалния живот. По този начин може да се стигне до убежде-
нието, че математиката намира доста голямо приложение в почти всички сфери на обществения 
живот. 

В този ред на мисли би било възможно да се отбележи, че една от главните задачи на мате-
матическото обучение е учениците да усвоят умения да виждат заканамерности и факти, които 
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могат да бъдат описани математически. Обучението в решаване на текстови задачи поставя осно-
вите на формиране на уменията за математизиране на жизнени ситуации. Решаването на текстови 
задачи играе огромна роля за осъществяването на мотивация за изучаването на математическите 
знания като цяло. Това е така, защото, в процеса на решаване, учениците сами стигат до убежде-
нието, че математиката намира приложение в почти всички области на живота. 

ИЗЛОЖЕНИЕ
Текстовите задачи могат да бъдат различни видове, според това в каква класификация попа-

дат. Според И. Минчева «Един от най-съществените признаци за класификация е сложността на 
тяхното решение, определена от броя на пресмятанията в тяхното решение, т.е. от броя на задачи-
те – компоненти на дадена задача.» [3, 110]

Според горепосочения признак авторката посочва следните видове текстови задачи:
 Прости текстови задачи – това са задачи, които се решават с едно пресмятане;
 Съставни текстови задачи – това са задачи, които се решават с повече от едно пресмя-

тане. [3, 110]
Простите и съставните текстови задачи също могат да бъдат различни видове, в зависимост 

от различни признаци.
Темата, свързана с текстовите задачи, е засегната и в редица нормативни документи, в които 

са отбелязани дейностите, засягащи формирането на умения за решаване на текстови задачи, а 
именно:

 Европейската референтна рамка, в която, като трета ключова компетентност, е регла-
ментирана „математическа компетентност и основни компетенции в областта на природните на-
уки и технологиите“. [1]

 Закон за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) [2] и Наредба № 5 за об-
щообразователната подготовка;

 Учебна програма по математика за общообразователна подготовка. [5]
След приемането на ЗПУО и горепосочената Наредба №5  влизат в сила новите учебни 

програми по математика за начален етап на обучение. Като част от образователните реформи през 
периода 2016-2019 година, те също засягат темата, свързана със създаване на умения за решаване 
на текстови задачи; за намиране, класифициране и систематизиране на информация от различни 
източници; за моделиране на различни ситуации; за преобразуване и съставяне на текстови задачи 
и др.

Спазването на образователните стандарти за учебно съдържание по математика, което е 
свързано с текстовите задачи, е задължително в учебниците по математика както във всички об-
разователни етапи, така и в началното училище, в частност – в четвърти клас. Съответното учебно 
съдържание присъства и в годишното тематично разпределение по математика в тези класове. 
Темите, залегнали в годишното разпределение, са представени в учебниците по математика и са 
свързани в определена логическа последователност.

С оглед темата на настоящия доклад, ще бъде направен анализ на учебниците по математика 
в четвърти клас, свързан с наличието на текстови задачи в тях. Ще бъдат анализирани съответните 
учебници на  четири издателства, а именно – издателство БУЛВЕСТ 2000, издателство АНУБИС, 
издателство ПРОСВЕТА и издателство ПРОСВЕТА ПЛЮС. Изхождайки от факта, че разпреде-
лението на темите по математика за четвърти клас са сходни за различните издателства, в доклада 
ще бъдат анализирани уроците по математика в четвърти клас само на посочените издателства. 
Изборът им се основава на това, че учебниците на тези издателства най-често се използват за обу-
чение в базовите училища, които посещава авторката на настоящия доклад.

          След осъществен обстоен анализ на годишното тематично разпределение, могат да 
бъдат изведени следните изводи, свързани с наличието на текстови задачи във всеки урок от раз-
глежданите учебници:
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Учебник по математика за четвърти клас, изд. БУЛВЕСТ 2000
 Без текстови задачи – 36 урока;              
 С една  текстов задача – 14 урока; 
 С две текстови задачи – 32 урока; 
 С три текстови задачи – 33 урока; 
 С четири текстови задачи – 13 урока; 
 С пет текстови задачи – 4 урока;
 С шест текстови задачи – 1 урок;
 Със седем текстови задачи – 1 урок;
 С осем текстови задачи – 2 урока.
        От направения анализ се вижда, че в този учебник има 136 урока, в които присъстват 

100 урока с различен брой текстови задачи и 36 урока, в които няма текстови задачи. Тези данни, 
изразени в проценти, са следните:

Фигура 1. Анализ на учебника на изд. БУЛВЕСТ 2000

От данните в горепосочената диаграма е видно, че най-висок е процентът на уроците, в има 
по две текстови задачи /24%/, а най-нисък – в тези, в които има по шест и седем текстови задачи 
/1%/.

Учебник по математика за четвърти клас, изд. АНУБИС
 Без текстови задачи – 15 урока;
 С една  текстов задача – 19 урока;
 С две текстови задачи – 32 урока;
 С три текстови задачи – 35 урока;
 С четири текстови задачи – 14 урока;
 С пет текстови задачи – 4 урока;
 С шест текстови задачи – 1 урок;
 Със седем текстови задачи – 1 урок;
 С осем текстови задачи – 1 урок.
   Вижда се, че в този учебник има общо 122 урока, от които 15 урока - без текстови задачи 

и 107 урока – с различен брой текстови задачи. 
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Фигура 2. Анализ на учебника на изд. АНУБИС

От диаграмата горе става ясно, че най-висок е процентът на уроците, които има по три тек-
стови задачи /29%/, а най-нисък – на уроците с по седем и осем текстови задачи /1%/.

Учебник по математика за четвърти клас, изд. ПРОСВЕТА
 Без текстови задачи – 22 урока;
 С една  текстов задача – 15 урока;
 С две текстови задачи – 44 урока;
 С три текстови задачи – 26 урока;
 С четири текстови задачи – 11 урока;
 С пет текстови задачи –  8 урока;
 С шест текстови задачи – 5 урока;
 Със седем текстови задачи – 2 урок;
 С осем текстови задачи – 1 урок.
От горепосочения анализ става ясно, че в този учебник има общо 134 урока по математика, 

от които 112 са с различен брой текстови задачи, а 22 – без текстови задачи.

 

Фигура 3. Анализ на учебника на изд. ПРОСВЕТА
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 От диаграмата е видно, че с най-висок процент са уроците, в които има по две текстови 
задачи /33%/, ас  най-нисък – на тези с по осем текстови задачи //1%/.

Учебник по математика за четвърти клас, изд. ПРОСВЕТА ПЛЮС
 Без текстови задачи – 22 урока;
 С една  текстов задача – 22 урока;
 С две текстови задачи – 43 урока;
 С три текстови задачи – 32 урока;
 С четири текстови задачи – 9 урока;
 С пет текстови задачи –  4 урока;
 С шест текстови задачи – 2 урока;
 Със седем текстови задачи – 2 урока;
От анализа става ясно, че в този учебник има общо 136 урока по математика, от които 114 

са с различен брой текстови задачи, а 22 – без текстови задачи. 

Фигура 4. Анализ на учебника на изд. ПРОСВЕТА плюс

От горепосочената диаграма става ясно, че най-висок е процентът на уроците, в които има 
по две текстови задачи /32%/, а най-нисък – на уроците, в които има по шест и седем текстови 
задачи /1%/.

Таблица № 1
   

Брой 
уроци с/
без ТЗ

Изд. БУЛВЕСТ

2000

Изд. 
АНУБИС

Изд. 
ПРОСВЕТА

Изд. ПРОСВЕТА 
плюс

без ТЗ 36 15 22 22
с 1 ТЗ 14 19 15 22
с 2 ТЗ 32 32 44 43
с 3 ТЗ 33 35 26 32
с 4 ТЗ 13 14 11 9
с 5 ТЗ 4 4 8 4
с 6 ТЗ 1 1 5 2

със 7 ТЗ 1 1 2 2
с 8 ТЗ 2 1 1 0
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От таблицата горе се вижда следното:
 В учебниците на изд. БУЛВЕСТ 200 има най-много уроци без текстови задачи /36/, а 

най-малко – в тези на изд. АНУБИС /15/.
 В учебниците на изд. ПРОСВЕТА плюс има най-много уроци с по една текстова задача 

/22/ , а най-малко – в тези на изд. БУЛВЕСТ 2000 /4/.
 В учебниците на изд. ПРОСВЕТА и ПРОСВЕТА плюс има най-много уроци, в които 

има по две текстови задачи  /съответно 44 и 43/, а най-малко в тези на издателствата АНУБИС и 
БУЛВЕСТ 2000 /по 32/.

 В учебниците на изд. АНУБИС има най-много задачи с по три текстови задачи /35/, а 
най-малко – в учебниците на изд. ПРОСВЕТА /26/.

 В учебниците на изд. АНУБИС има най-много уроци с по четири текстови задачи /14/, 
а най-малко – в тези на изд. ПРОСВЕТА плюс /9/.

 В учебниците на изд. ПРОСВЕТА има най-много уроци с по пет текстови задачи /8/, а 
в учебниците на останалите издателства има по равен брой от тези задачи /4/

 В учебниците на изд. ПРОСВЕТА има на-много уроци, в които има по шест текстови 
задачи /5/, а най-малко – в тези на изд. АНУБИС  и БУЛВЕСТ 2000 /1/.

 В учебниците на изд. ПРОСВЕТА и ПРОСВЕТА плюс има по два урока с по седем тек-
стови задачи, а в тези на изд. АНУБИС и БУЛВЕСТ 2000 – по един урок.

 В учебниците на изд. БУЛВЕСТ 2000 има два урока, в които има по осем текстови зада-
чи, а в тези на изд. АНУБИС и ПРОСВЕТА има по един от съответните уроци. В учебниците на 
изд. ПРОСВЕТА не се среща урок, който да има осем текстови задачи. 

   Съотношението на общия брой на уроците по математика в четвърти клас между всички 
разгледани издателства, в които има съответния брой текстови задачи е следният:

 Изд. БУЛВЕСТ 2000 – има 100 урока с ТЗ; 
 Изд. АНУБИС – има 107 урока с ТЗ; 
 Изд. ПРОСВЕТА – има 112 урока с ТЗ; 
 Изд. ПРОСВЕТА ПЛЮС – има 114 урока с ТЗ. 
От горепосочените данни може да бъде направен изводът, че най-много уроци по мате-

матика в четвърти клас, в които има текстови задачи, са налице в учебниците по математика за 
четвърти клас на изд. ПРОСВЕТА ПЛЮС /114/, а най-малко – в тези на изд. БУЛВЕСТ 2000 /100/.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изводите, които могат да бъдат направени са, че в някои от учебниците на разгледаните 

издателства се забелязва сравнително малък брой уроци с текстови задачи, за сметка на по-голям  
брой уроци без текстови задачи /изд. БУЛВЕСТ 2000/.

В други учебници се забелязва относително голям брой уроци, в които са налице текстови 
задачи. Това са учебниците на издателствата ПРОСВЕТА  и ПРОСВЕТА ПЛЮС. В някои учебни-
ци е относително малък броят на уроците без текстови задачи /изд. АНУБИС/. 

Би могло да се препоръча следното: в учебниците по математика за четвърти клас да се 
увеличи значително броят на уроците, в които да има текстови задачи /изд. БУЛВЕСТ 2000 и изд. 
АНУБИС/, тъй като в тях има най-малък брой уроци, в които са налични текстови задачи.
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